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Проведення оцінки екологічного стану водойми за макрофітами 

здійснюється у декілька етапів. Одним з початкових та найбільш значущих етапів 

є проведення оцінки рясності видів макрофітів і визначення відсотку 

проективного покриття фітоценозу загалом та окремого виду. 

При дослідженні видового різноманіття фітоценозів існує значна кількість 

методик, які, зазвичай, адаптовані до певного регіону чи особливостей 

досліджуваного фітоценозу. Для характеристики екологічного стану водойм за 

макрофітами найбільш показовими параметрами прийнято вважати 

характеристику рясності видів, та площа проективного покриття. 

Результати досліджень. Проективне покриття визначають у відсотках та 

характеризують термінологічно (одиничні екземпляри, низьке, високе, тощо) або 

за певними категоріями (бали, градації). Також, при дослідженні кількісних 

характеристик проективного покриття використовують різні методи: визначення 

окомірно, характеристика укосів, сіточка Раменського та ін. Зазначені методи 

спрямовані на визначення загального та часткового проективного покриття або 

розповсюдження окремих видів. 

Зокрема для характеристики трав’янистого покриву в цілому та окремих 

видів використовують бальні шкали проективного покриття, які в свою чергу 

дослідники розділяють на асиметричні (нерівнодистаційні) і симетричні 

(рівнодистаційні). Нерівнодистаційніми шкалами вважають ті шкали, які мають 

різкі зростаючі інтервали в зв’язку з характерно різними візуальними градієнтами 

покриття. Симетричні шкали використовуються частіше для дослідження 

видового різноманіття вищих водних рослин адже вони розраховані для рослин, 

які характерно та візуально мають однаковий масштаб. Таких шкал для оцінки 

видового складу макрофітів досить багато [2, 7]. На практиці найбільш 

уживаними стали шкали оцінки рясності видів Браун-Бланке і Друде. 

Шкалу, запропоновану О. Друде, яку ще називають Гульта-Друде [11]. 

Використовують її з метою натурного обстеження будь-якого об'єкту у складі 
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загальних ботанічних досліджень користуючись системою категорій, які 

ґрунтуються на чисельності видів у фітоценозі та площі проективного покриття 

рослинністю. Для характеристики рясності окремого виду макрофітів прийнято 

застосовувати градацію за О. Друде у якій градаціями (скороченими назвами) 

позначається ступінь рясності певного виду [7, 10, 11]. 

У нинішній час, більшість вітчизняних науковців, які займаються 

вивченням гідробіоценозів, для характеристики рясності окремих видів водних 

рослин використовують шкалу Ж. Браун-Бланке [7, 10]. Зокрема, для території 

Півдня України на початку ХХІ ст. даний метод був успішно апробований у ряді 

праць стосовно характеристики екологічного стану Дніпровсько-Бузької гирлової 

області [3-6, 8, 9], річки Каланчак [1] та інших водних об’єктів регіону. Детально, 

принципи та основні позиції зазначеного методу були описані у праці автора у 

1932 р. [12]. 

Оскільки шкали оцінки рясності видів за Браун-Бланке та Друде, в основі 

своїй мають спільні градації за певними показниками, їх можна зіставити між 

собою. З метою проведення порівняльної характеристики ми зіставили зазначені 

шкали за показником відсотку площі проективного покриття (ППП), результати 

наведено у таблиці. 
Таблиця. 

Об’єднана таблиця шкал оцінки видової рясності рослин Браун-Бланке 

та Друде* 

 
ППП, % 

Частота 

рясності виду 

Характеристика ступеня 

проективного покриття 

Оцінка за шкалою 

Браун-Бланке Друде 

менше 

1% 

одиничний 

екземпляр 

 
одна рослина 

 
- 

 
Un (unicum) 

менше 5% єдиний незначне покриття + Sol (solitarie) 

 

5-25% 
 

рідко 
площа покрита досить 

розріджено 

 

1 
 

Sp (sparse) 

25-50% досить рясно помірно вкрито 2 Cop1 (copiosae) 

50-70% рясно масово 3 Cop2 (copiosae) 

більше 

75 % 

дуже рясно масова велика кількість 4 Cop3 (copiosae) 

суцільно фонове різноманіття 5 Soc (sociales) 

* - порівнювальні шкали мають певні принципові відмінності, тому 

порівнювати їх також можна лише приблизно 
 

При порівнянні методів оцінки видової рясності макрофітів було з’ясовано, 

що градація за О. Друде демонструє в основному масовість певного виду стосовно 

вищих водних рослин та дає можливість досить приблизно визначити рясність 

видів рослин при розділенні їх на певні групи. Метод дослідження параметрів 

фітоценозів за Ж. Брауні-Бланке вказує на рясність видового та визначає відносну 
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площу проекції окремих видів або їх груп, ярусів, тощо. 
Висновки. Не дивлячись на значне різноманіття назв і позначень певних 

категорій, базовими параметрами оцінки є одні й ті ж характеристики фітоценозів. 

Нехтування позначенням первинної величини оцінювання у даному випадку 

значним чином може нівелювати значущість того чи іншого виду у загальному 

функціонуванні досліджуваного фітоценозу. Щоб уникнути зазначеного ефекту 

нами пропонується при проведенні оцінки стану водних екосистем за 

показниками макрофітів поряд з методикою, що була використана та категорією, 

до якої віднесений певний вид вказувати значення базового параметру за яким 

була проведена зазначена оцінка. Така конкретизація сприятиме збереженню 

репрезентативності даних натурних досліджень та відповідатиме критерію 

порівнянності інформації. 
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